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AUTORITATEA NAȚIONALĂ DE REGLEMENTARE ÎN DOMENIUL ENERGIEI 

Direcția Generală Piață Energie și Prețuri 

Nota de prezentare 

a deschiderii procesului de consultare publică pe marginea propunerii de 

proiect de Ordin privind modificarea și completarea Codului rețelei pentru Sistemul național 

de transport al gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de 

Reglementare în Domeniul Energiei nr. 16/2013 

 

În Monitorul Oficial al României nr. 801 din 19 septembrie 2018 a fost publicat Ordinul 

ANRE nr. 167 privind modificarea și completarea Codului rețelei pentru Sistemul național de 

transport al gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de 

Reglementare în Domeniul Energiei nr. 16/2013 prin care au fost preluate modificările legislației 

primare introduse odată cu adoptarea Legea nr. 167/2018 pentru modificarea și completarea Legii 

energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, publicată în Monitorul Oficial al României, 

Partea I, nr. 604 din 16 iulie 2018. 

Principalele modificări și completări aduse cadrului de reglementare de către Ordinul ANRE 

167/2018 au avut ca obiect următoarele aspecte:  

 implementarea unui sistem intrare/ieșire complet funcțional și aliniat cadrului de 

reglementare europeană, utilizatorii de rețea având posibilitatea de a rezerva independent, 

capacitatea pe puncte de intrare în SNT și pe puncte de ieșire din SNT, în scopul consolidării 

concurenței prin crearea de piețe angro lichide de gaze naturale. În acest sens, utilizatorii de 

rețea pot încheia, separat, atât contracte de transport al gazelor naturale aferente punctelor de 

intrare în SNT, cât și contracte de transport al gazelor naturale aferente punctelor de ieșire în 

SNT ; 

 punctul virtual de tranzacționare (PVT) permite efectuarea transferurilor bilaterale privind 

proprietatea gazelor naturale în mod independent de localizarea acestora în SNT. În acest 

scop, cel puțin o platformă de tranzacționare va fi conectată la PVT; la PVT vor putea avea 

acces atât participanții pe piața gazelor naturale cât și operatorii platformelor de 

tranzacționare; 

 au fost stabilite regulile de acces și de utilizare a PVT. Accesul la PVT este nerestricționat și 

se acordă în baza unor contracte de echilibrare și acces la PVT încheiate între participanții la 

piața gazelor naturale și operatorul sistemului de transport sau în baza unei convenții 

încheiate între operatorul sistemului de transport și operatorii platformelor de tranzacționare 

sau contrapartea centrală, după caz. A fost prevăzut modul în care se transmit notificările în 
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platforma de tranzacționare care deservește PVT, modalitatea prin care se face verificarea și 

validarea notificărilor de transfer al dreptului de proprietate în PVT, precum și confirmarea și 

alocarea acestor transferuri de proprietate; 

 au fost stabilite noile reguli referitoare la desfășurarea proceselor comerciale și operaționale 

în diferitele puncte de intrare/ieșire în/din SNT. Un caracter de noutate îl reprezintă 

virtualizarea tuturor punctelor de intrare/ieșire în/din SNT, capacitatea tehnică a fiecărui 

punct virtual fiind calculată prin însumarea capacităților tehnice a punctelor fizice din care 

este compus. 

 

În perioada 19.09.2018 - 10.10.2018, unii utilizatori de rețea au informat ANRE cu privire la 

anumite disfuncționalități în ceea ce privește procesul de echilibrare a portofoliului propriu de 

clienți. 

Ca urmare a acestor solicitări, Direcția de specialitate a elaborat propuneri de modificare a 

Codului rețelei pentru SNT care să vină în întâmpinarea utilizatorilor de rețea, în acțiunile acestora 

de a-și echilibra portofoliul propriu de clienți. La realizarea acestor modificări s-au luat în 

considerare și propunerile transmise de către S.N.T.G.N. TRANSGAZ S.A. prin adresa nr. 

56.265/29.10.2018.  

Având în vedere prevederile art. 3 din Codul rețelei pentru SNT potrivit cărora ”Operatorii 

economici precizați la art. 2 alin. (1) pot înainta Autorității Competente, în scris, propuneri de 

amendare a Codului rețelei, cu precizarea tuturor secțiunilor Codului rețelei care urmează să fie 

amendate” s-a întocmit prezentul proiect de Ordin.  

Ținând cont de cerințele de transparență stabilite prin Legea nr. 52/2003 privind transparența 

decizională în administrația publică, cu completările ulterioare, ANRE demarează procesul de 

consultare publică pe marginea propunerii de Ordin privind modificarea și completarea Codului 

rețelei pentru Sistemul național de transport al gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui 

Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 16/2013 având la bază propunerile 

de modificare transmise de o parte a utilizatorilor de rețea și de către S.N.T.G.N. TRANSGAZ S.A. 

Documentului va fi supus consultării publice în perioada 02.11.2018 – 12.11.2018. 

Propunerile și observațiile pe marginea modificărilor cuprinse în proiectul de act normativ, 

însoțite de argumentația aferentă, vor fi transmise de către părțile interesate, la ANRE, atât în format 

electronic (documente Word), la adresa de e-mail sprgn@anre.ro, cât și în format letric, la numărul 

de fax 021/312.43.65, până cel târziu la data de 12.11.2018, ora 1600. 

Propunerile și observațiile pentru care nu au fost prezentate argumente și/sau cele care 

nu au fost transmise în formatul Word solicitat nu vor fi luate în considerare.  
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